Методические указания

 по изучению дисциплины

При изучении каждой конкретной темы целесообразно использовать рекомендуемую литературу, поскольку в ней наиболее полно и понятно изложены проблемы, рассматривающиеся в конкретной теме.

Список ключевых понятий  позволит обратить особое внимания на термины, используемые в данной теме, не «пропустить» их.

Вопросы, имеющиеся к каждой теме, позволят проверить, в какой мере студент усвоил изучаемый материал.

 Этой же цели будут способствовать  и тесты, имеющиеся к каждой теме.
Тема 1. Рынок, его основные структуры и детерминанты

Ключевые понятия и термины

Отраслевой рынок, подотрасль, концентрация производства, вертикальная интеграция, диверсификация, продуктовая дифференциация, отраслевые барьеры, индекс концентрации, индекс Херфиндаля-Хершмана, индекс энтропии, индекс Джини, коэффициент  Бэйна, коэффициент Лернера, коэффициент Тобина.

Вопросы для самоконтроля
1. Рассмотрите разные подходы к определению границ рынка, выберите наиболее верный подход, по вашему мнению, и приведите доводы в его пользу.

2. Сравните достоинства и недостатки основных показателей концентрации продавцов на рынке.

3. Достаточно ли фирме обладать высоким уровнем концентрации на рынке, чтобы иметь монопольную власть?

4. Известно, что государственные регулирующие органы судят об уровне монопольной власти в основном по величине показателей концентрации и не используют показатели рыночной власти. Как Вы считаете, почему?

5. Определите критерии, лежащие в основе классификации фирм и в соответствии с ними назовите виды фирм.

Тесты

1. Фирма А производит товар, предельные издержки которого равны 70 ден. ед., а цена продажи – 100 ден. ед. Индекс Лернера для фирмы А равен:

а) 0,33;

б) 0,30;

в) 0,41;

г)  0,25.

2. В отрасли функционируют 4 фирмы, причем на долю первой фирмы приходится 60% продаж отрасли, а на долю второй – 20%, оставшуюся часть рынка делят поровну третья и четвертая фирмы. Индекс Херфиндаля- Хиршмана для отрасли равен:

а) 4500;

б) 4200;

в) 5100;

г)  3200.

3. В отрасли функционируют 4 фирмы, объемы продаж которых соответственно равны: 5000 ед., 2500 ед., 1500 ед. и 1000 ед. Индекс концентрации отрасли, определяемый по трем фирмам равен:

а) 0,5;

б) 0,9;

в) 0, 6;

г)  0,1.

Тема 2. Издержки и прибыль фирмы

Ключевые понятия и термины

Издержки, внешние издержки, внутренние издержки, постоянные издержки, переменные издержки, средние издержки, долгосрочные средние издержки, предельные издержки, изокванта, изокоста, равновесие производителя
Вопросы для самоконтроля
1. Как соотносятся изокванты и кривые долгосрочных средних издержек при различном характере отдачи от масштаба:

       а) при постоянной отдаче;

       б) при возрастающей отдаче;

       в) при убывающей отдаче.

2. Какую графическую форму могут принимать кривые долгосрочных средних издержек?

3. Как разграничить монопольную и немонопольную составляющие экономической прибыли?

Тесты

1.Взаимосвязь между всеми возможными вариантами сочетаний  факторов производства и объемом выпускаемой продукции выражается при помощи:
а) кривой производственных возможностей;

б) кривой общего объема выпуска продукции;

в) производственной функции;

г) кривой общих издержек.

2. Какие из следующих видов издержек не принимаются при выработке решений об оптимальном объеме производства фирмы:

 а) средние переменные издержки;

б) бухгалтерские издержки;

в) средние постоянные издержки;

г) предельные издержки;

д) неявные издержки.

3. В долгосрочном периоде:

а) все издержки являются постоянными;

б) все издержки являются переменными;

в) переменные издержки растут быстрее, чем постоянные;

г)  постоянные издержки растут быстрее, чем переменные.

Тема 3. Монополия
Ключевые понятия и термины

Монополия, источники монопольной власти, «чистые потери» («мертвый груз») монополии,  Х-неэффективность монополии, эталонная конкуренция, монопольная прибыль (монопольная рента), естественная монополия.
Вопросы для самоконтроля

1. Объясните утверждение «степень монопольной власти ограничивается эластичностью спроса».

2. Охарактеризуйте  различия методов оценки потерь общества от монополии.
3. Чем отличаются потери экономики от монопольного поведения в краткосрочном и долгосрочном периодах? Когда потери выше: если фирма является монополистом  только в краткосрочном периоде или если она господствует на рынке и в долгосрочном периоде?

Тесты

1. Х-неэффективность монополии объясняется тем, что:

а) она несет расходы на установление и поддержание монопольной власти;

б) издержки монополии выше издержек фирм, действующих в условиях совершенной конкуренции;

 в) издержки монополии ниже издержек фирм, действующих в условиях совершенной конкуренции;

г) она производит меньше продукта, чем произвели бы фирмы в условиях совершенной конкуренции.

2.Чистые потери общества от монопольной власти связаны с тем, что у монополии:

 а) объем производства меньше, а цена выше, чем в условиях совершенной  конкуренции;

 б) объем производства больше, а цена ниже, чем в условиях совершенной  конкуренции;

 в) объем производства больше и  цена выше, чем в условиях совершенной  конкуренции;

г) объем производства меньше и цена ниже, чем в условиях совершенной  конкуренции.

3. Причинами возникновения естественной монополии являются:

а) положительный эффект масштаба;

б) отсутствие конкурентов;

в) соглашение между фирмами;

г) совершенно эластичный спрос.

Тема 4. Монополистическая конкуренция

Ключевые понятия и термины

Монополистическая конкуренция,  дифференцированный продукт, «избыточная мощность
Вопросы для самоконтроля

1.Чем различаются простая модель монополистической конкуренции от модели Чемберлина?
2. Можно ли утверждать, что наличие избыточных производственных мощностей свидетельствует о неэффективности монополистической конкуренции?
3.Всегда ли одинаков долгосрочный равновесный исход для фирмы в простой модели монополистической конкуренции?   
Тесты

1. Монополистически конкурентная фирма в условиях долгосрочного равновесия  будет получать экономическую прибыль, если:

а) существуют непреодолимые барьеры входа в отрасль;

б) издержки фирмы ниже, чем у конкурентных фирм;

в) ее цена превышает долгосрочные предельные издержки;

г) нет верных ответов;

д) верны ответы а) и б).    

2.  Сторонники точки зрения, состоящей в том, что монополистическая конкуренция достаточно эффективна и выгодна потребителям, утверждают, что:

а) дифференциация продукта благоприятствует лучшей реализации вкусов потребителей.

б) в условиях монополистической конкуренции фирмы производят эффективный, с точки зрения рынка, объем продукции.

в) совершенная конкуренция ведет к ожесточенной ценовой войне между фирмами.

г) в условиях монополистической конкуренции достигается эффективное, с точки зрения общества, использование ресурсов. 

3. В условиях долгосрочного равновесия на рынке монополистической конкуренции:

а) рыночные цены равны минимальным значениям долгосрочных средних издержек;

б) цены равны предельным издержкам;

в) фирмы не получают экономической прибыли;

г) все производственные мощности задействованы. (верно в)

4. На рынке монополистической конкуренции:

а) роль рекламы ничтожна

б) отдельный покупатель способен влиять на цену продукта;

в) действие одного продавца не оказывает влияния на действия остальных;

г) товары отличаются по дизайну и по условию продажи. (верно в)

Тема 5. Олигополия и стратегическое поведение

Ключевые понятия и термины

Олигополистическая взаимозависимость, стратегическое поведение,  некооперативные стратегии, кооперативные стратегии, стратегическая переменная,  игра с последовательным выбором, обратная индукция, обязательство; повторяющаяся игра, жесткая возмездная стратегия.

Вопросы для самоконтроля

1. Почему дуополии Бертрана и Курно так отличаются друг от друга?
2. Как  влияет несовершенство и неполнота информации  на построение моделей олигополии, связанных с теорией игр?
3. По Вашему мнению, насколько теория игр применима в отношении реальных ситуаций?  

Тесты

1.При моделировании игры (олигополия) взятие игроком обязательства может быть отражено путем:

а) использования жесткой возмездной стратегии;

б) изменения матрицы результатов игрока;

в) никак не отражается при моделировании игры;

г) проставления в матрице результатов нулевых значений.

2. В модели Курно:

 а) стратегической переменной является цена, и решения фирмы принимают последовательно;

 б) стратегической переменной является цена, и решения фирмы принимают одновременно;

 в) стратегической переменной является объем продаж, и решения фирмы принимают одновременно;

 г) стратегической переменной является объем продаж, и решения фирмы принимают последовательно.

3. В модели Бертрана:

 а) стратегической переменной является цена, и решения фирмы принимают одновременно;

б) стратегической переменной является цена, и решения фирмы принимают последовательно;

 в) стратегической переменной является объем продаж, и решения фирмы принимают одновременно 

г) стратегической переменной является объем продаж, и решения фирмы принимают последовательно.

4. В модели лимитирующего ценообразования Бэйна фирма-лидер устанавливает цену:

а) равную средним общим издержкам фирмы-лидера;

б) ниже  средних общих издержек  фирмы-лидера;

в) ниже  средних общих издержек  конкурентных фирм;

г) равную средним общим издержкам конкурентных фирм.

Тема 6. Отраслевые лидеры: рынок с доминирующей фирмой
Ключевые понятия и термины

Доминирующая фирма, ценовое  лидерство доминирующей фирмы,

модель Форхаймера, стратегия лимитирующего ценообразования, «самоубийственная» ценовая политика, лимитирующая цена, динамическая модель ценообразования доминирующей фирмы, скорость реакции выпуска (k), ограничительная  цена, стратегиия «выталкивающего»  ценообразования,  политика грабительского (хищнического) ценообразования, квазиконкурентный рынок.

Вопросы для самоконтроля
1. Рассмотрите проблемы, которые снижают эффективность политики ценообразования, ограничивающего вход, ее применение на практике. 

2. Чем отличается динамическая модель ценообразования от статических моделей, и какие выводы она позволяет сделать?

3. Какие условия должны сложиться на рынке, чтобы доминирующая фирма не имела возможностей использовать свои преимущества?

Тесты

1. Имея стратегические преимущества перед конкурентами, фирма сможет реализовать доминирование в отрасли при условии:

а) наличия совершенной конкуренции в отрасли;

б) отсутствия конкурентной борьбы в отрасли;

в) отсутствия барьеров входа в отрасль;

г) наличия барьеров входа в отрасль.

2. Динамическая модель ценообразования доминирующей фирмы отличается  от статических моделей тем, что учитывает:

а) цену на товар;

б) фактор времени;

в) объем продаж в отрасли;

г) уровень дифференциации продукта в отрасли.

3. Доминирующая фирма, реализуя стратегию грабительского  ценообразования, устанавливает цену:

а) равную средним общим издержкам конкурентных фирм;

б) равную среднеотраслевым общим издержкам;

в) выше среднеотраслевых общих издержек;

г) ниже  средних общих и даже средних переменных издержек  конкурентных фирм.

Тема 7. Олигополия: кооперативные модели

Ключевые понятия и термины

Открытые соглашения, скрытые (тайные) соглашения, картель, полный результат картеля, социальные издержки картелизации,  лидерство в ценах, барометрическое лидерство, эвристическое ценообразование, фокальная  точка, стратегия «вместо открытого сговора».

Вопросы для самоконтроля
1. В каких случаях сотрудничество фирм на рынке выгоднее, чем их конкуренция, с точки зрения фирм? С точки зрения общества в целом? С точки зрения потребителей?

2. Каковы социальные издержки картелизации отрасли и как их измерить?

3. Перечислите те трудности, с которыми сталкивается картель на практике.

4. Назовите фокальные точки в отраслевом ценообразовании и покажите, почему они таковыми являются.

Тесты

1. Картель представляет собой:

а) межотраслевое соглашение между фирмами о цене;

б) межотраслевое соглашение между фирмами об объемах продаж;

в) отраслевое соглашение между фирмами о цене и объемах продаж;

г) тайное соглашение между покупателями и продавцами о цене.

2. К основным способам координации деятельности фирм в условиях олигополии относятся: 

 а) ценовое лидерство;

 б) эвристическое ценообразование;

 в) использование фокальных точек;

 г) все ответы верны.

Тема 8. Ценовые стратегии  фирмы

Ключевые понятия и термины

Ценовая дискриминация, ценовая дискриминация первой степени,  ценовая дискриминация второй степени, ценовая дискриминация третьей степени, самостоятельный отбор покупателей, двухставочный (двухчастный) тариф, сегментация рынка, связанные продажи, нелинейное ценообразование, вариативный подход к ценовой дискриминации, сезонное ценообразование, межвременная ценовая дискриминация, «парадокс Коуза».

Вопросы для самоконтроля
1. Лица, подписывающиеся на журнал «Economist» впервые, платят меньше тех, кто подписывался в очередной раз. Является ли это ценовой дискриминацией? Если да, то какой степени?

2. Где и каким образом на практике применяются дискриминация первой, второй и третьей степеней?

3. Что такое «парадокс Коуза», и каким образом его можно разрешить? На каких рынках данный парадокс не встречается  вовсе и почему?

4. Рассмотрите эффективность ценовой дискриминации с точки зрения общества, потребителя, производителя.

Тесты

1. Ценовая дискриминация первой степени (совершенная) предполагает продажу:

 а) товара по разным ценам различным группам покупателей;

 б) товара по разным ценам в зависимости от объема покупок; 

 в) каждой единицы товара по своей цене (цене спроса);

 г) одного товара при условии покупки другого.

2. Ценовая дискриминация второй степени имеет место, когда:

 а) покупателей разбивают на группы и для каждой группы устанавливается своя цена;

 б) разные цены на товар назначаются в зависимости от объема покупок; 

 в) каждая единицы товара продается по своей цене;

 г) цена товара не зависит от издержек его производства.

3. Ценовая дискриминация третьей степени имеет место, когда:

 а) разные цены на товар назначаются в зависимости от объема покупок;

 б) всем покупателям товар продается по одинаковой цене;

 в) каждая единицы товара продается по своей цене;

 г) покупателей разбивают на группы и для каждой устанавливается своя цена.

4. В результате использования взаимосвязанных продаж (пакетирования):

а) увеличивается прибыль фирмы;

б) обостряется конкуренция на рынке;

в) усиливается вертикальный контроль;

г) ограничивается  конкуренция на рынке;

д) верны ответы а) и г).

5. Система нелинейного ценообразования отличается от дискриминации второй степени тем, что:

а) фирма устанавливает много разных цен на товар;

б) это уже дискриминация третьей степени;

в) для ее применения достаточно знать только функцию рыночного спроса;

д) для ее применения необходим арбитраж.

Тема 9. Дифференциация продукта и реклама 

Ключевые понятия и термины

Дифференциация продукта, горизонтальная дифференциация, вертикальная дифференциация, модель Хотеллинга, модельЛанкастера, «мертвая зона», «эффективная граница на плоскости характеристик», модель Дорфмана-Штайнера, рекламоемкий рынок, оптимальный уровень товарного разнообразия,

Вопросы для самоконтроля
1. Предположим в линейном городе фирмы выбирают местоположение. Повлияет ли на выбор местоположения фирм величина транспортных расходов, государственное ценообразование?

2.  «Расходы на рекламу расточительны с точки зрения общества. Законодательное ограничение расходов на рекламу привело бы к повышению эффективности использования ограниченных ресурсов». Считаете ли Вы это утверждение верным?

3. Какой уровень дифференциации продукта с точки зрения общества можно считать оптимальным?

Тесты

1. Вертикальная дифференциация отличается от горизонтальной тем, что при ней:

а) число продавцов больше;

б) предпочтения потребителей согласованы;

в) в процессе ее анализа используется кардиналистский подход;

г) уровень дифференциации при ней выше.

2. В основе горизонтальной дифференциации лежат:

а) различия в качестве одного и того же продукта;

б) различия в цене одного и того же продукта;

в) различия потребительских свойств  продукта;

г) различия в объемах выпуска продукта на разных предприятиях отрасли.

 3. Вертикальная дифференциация связана с:

а) различием в качестве продукта;

б) различием потребительских свойств  продукта;

в) различием в объемах выпуска продукта на разных предприятиях отрасли;

г) количеством покупателей на рынке.

4. Модель линейного города (модель Хотеллинга)  – это:

а) модель вертикальной дифференциации продукта;

б) модель горизонтальной дифференциации продукта;

в) модель, показывающая уровень концентрации производства;

г) модель вертикальной интеграции.

Тема 10. Вертикальные взаимодействия фирм

Ключевые понятия и термины

Вертикальные рыночные связи, вертикальный контроль, вертикальные ограничения, вышестоящая фирма, нижестоящая фирма, вертикальная интеграция, взаимосвязанные продажи. 

Вопросы для самоконтроля
1. Какие хозяйственные проблемы фирм позволяет решить вертикальная интеграция? В каком случае для их решения необходим контроль над собственностью предприятий, а в каком – контроль над их поведением?

2. Охарактеризуйте характер и формы трансакционных издержек, побуждающих фирмы использовать вертикальную интеграцию.

3. Покажите, в каких случаях система вертикальной интеграции и вертикальных ограничений повышает эффективность производства и благосостояние общества.

Тесты

1. Вертикальная интеграция отличается от вертикального контроля тем, что:

а) представляет собой форму вертикальных связей и не является формой вертикального контроля;

б) не позволяет осуществлять контроль над  поведением нижестоящей фирмы;

в) не приводит к снижению издержек производства;

г) позволяет контролировать не только поведение, но и собственность фирмы;

2.  Проблема «двойной маржинализации (двойной надбавки)» может быть решена путем:

а) использования вертикальных ограничений;

б) вертикальной интеграции фирм;

в) применения контроля над уровнем розничным цен;

г) использования фирмой дискриминации цен. 

3. Использования связанных продаж (пакетирования) способствует:

а) росту издержек производства  фирмы;

б) стимулированию сбыта товаров;

в) обострению конкуренции на рынке;

г) усилению вертикального контроля над уровнем розничных цен.

Тема 11. Барьеры входа-выхода фирм на рынок и динамика рынка 

 Ключевые понятия и термины

     Барьеры «входа-выхода», рынки со свободным входом, рынки с неэффективными барьерами входа, рынки с эффективными барьерами входа, рынки с блокированным входом, нестратегические барьеры,  стратегические барьеры, технологические барьеры, экономические барьеры, институциональные барьеры, административные барьеры, ценовые стратегии создания барьеров, неценовые стратегии создания барьеров, горизонтальные слияния, вертикальные слияния, конгломератные слияния, норма входа, норма проникновения, показатель роста, норма выхода, показатель выживаемости

Вопросы для самоконтроля
1. Приведите примеры отраслевых рынков согласно классификации Бэйна. 

2. Почему только доминирующая фирма может создавать барьеры входа? Докажите это, используя стратегию лимитирующего ценообразования.

3. Являются ли слияния (поглощения) стратегией, ограничивающей вход? Объясните свою точку зрения.

Тесты

1. К нестратегическим барьерам входа фирм в отрасль относят:

     а) эффект масштаба и минимально эффективный выпуск;

б) вертикальное объединение фирм; 

 в) стратегию лимитирующего ценообразования;

 г) расширение фирмами производственных мощностей.

2. Существование нестратегических барьеров входа в отрасль обусловлено:

а) поведением фирм на рынке;

б) объективными характеристиками рынка;

в) ценовыми стратегиями фирм;

г) отсутствием государственного регулирования отраслевых рынков.

3. Стратегические барьеры входа в отрасль связаны:

а) с правовыми ограничениями на ведение определенных видов деятельности;

б) с объективными характеристиками рынка;

в) с емкостью отраслевого рынка;

г) с поведением фирм на отраслевом рынке.

4. К стратегическим барьерам входа фирм в отрасль относят:

а) эффект масштаба и минимально эффективный выпуск;

б) расширение производственных мощностей фирм;

в) темпы роста отраслевого спроса;

г) государственную отраслевую политику.

Тема 12. Технологические изменения, инновации и структура рынка

Ключевые понятия и термины

Инновация, процессовая инновация, продуктовая инновация, НИОКР, патентная защита, постепенные нововведения, радикальные нововведения, внешние эффекты сетей, чрезмерная инертность, чрезмерная импульсивность, критическая масса покупателей, эффект повального увлечения, совместимость.

Вопросы для самоконтроля
1. Срок действия патента в США 17 лет, в Европе – 20 лет. Считаете ли вы с точки зрения общественного благосостояния этот период времени слишком коротким или слишком длинным? Поясните свой ответ.

2. Проведите сравнительный анализ  достоинств и недостатков различных технологических стратегий. 

3. Объясните, почему внедрение новой технологии иногда происходит стремительно, а иногда затягивается.

Тесты

1. Контрактный или закупочный механизм, используемый для стимулирования инноваций: 

а) позволяет правительству точно определить ценность инновации;

б) порождает монополию на рынке;

в) позволяет правительству контролировать доступ к рынку исследований;

г) определяет структуру товарного рынка.

2. Система вознаграждений, используемая для стимулирования инноваций:

а) позволяет правительству точно определить размер вознаграждения.

б) позволяет точно рассчитать будущий спрос на данную инновацию;

в) не порождает монополии на рынке инноваций;

г) порождает монополии на рынке.

3. Существование патентной защиты:

 а) приводит к уменьшению общественного излишка;

 б) позволяет увеличить общественный  излишек;

 в) приводит к исчезновению общественного излишка;

      г) не порождает монополии на рынке.

Тема 13. Государственное регулирование рынков

Ключевые понятия и термины

Промышленная политика государства, конкурентная политика, антимонопольная политика, инновационная политика, инновационный бизнес, восходящая отрасль, технологическая политика.

Вопросы для самоконтроля
1. В чем особенности разработки и реализации антимонопольной политики в странах с трансформационной экономикой?
2.  Какие, по вашему мнению, методы регулирования может использовать правительство в целях стимулирования развития фирм? 

3. Назовите цели и основные направления промышленной политики. Какие новые направления Вы могли  бы также включить в промышленную политику?

4. Каким образом взаимосвязаны промышленная, технологическая и инновационная политики?

5. Назовите виды инновации.

6. Как, по Вашему мнению, можно стимулировать внедрение инноваций в Республике Беларусь?
Тесты

1.  В законодательстве РБ уровень концентрации производства считается нормальным, а рынок неконцентрированным, если:

 а) С3 < 35%, а ННI < 1000;

 б) С3 < 40%, а ННI < 900;

 в) С3 < 45%, а ННI > 1000;

 г) С3 < 45%, а ННI < 1000.

2. Государственное регулирование субъектов искусственных монополий в РБ осуществляется следующими методами:

а) устанавливаются предельные уровни рентабельности;

б) регулируются цены на выпускаемые товары и услуги;

в) контролируется создание объединений и соглашений;

г) определяется круг потребителей, подлежащих обслуживанию;

д) верны ответы а) и в);

е) верны ответы  б) и в);

ж) верны ответы  а), в) и г).

3. Государственное регулирование субъектов естественных монополий в РБ осуществляется следующими методами:

а) устанавливаются предельные уровни рентабельности;

б) регулируются цены на выпускаемые товары и услуги;

в) контролируется создание объединений и соглашений;

г) определяется круг потребителей, подлежащих обслуживанию;

д) верны ответы а), б) и в );

е) верны ответы  б), в ) и г);

ж) верны ответы  а), б) и г).

4.При одинаковой структуре спроса до и после инновации в условиях ключевой (главной) инновации выигрывает в большей степени:
а) фирма-монополист;

б) фирма-олигополист;

в) фирма-конкурент;

д) государство.
5. Главной проблемой диффузии инноваций является:

а) невозможность межотраслевого использования изобретений;

б) невозможность межстранового использования изобретений;

в) наличие проблемы безбилетника;
г) стимулирование прямых зарубежных  инестиций в данную отрасль;

д)  невозможность патентной защиты от имитации.

6. Специфическое знание о продукте или технологии выпуска продукта, позволяющее какой-либо фирме резко оторваться от конкурентов на рынке, называется:

а) торговая марка;

б) награда за инновацию;

в) ключевая технология;

г) второстепенная инновация;
д) патент.
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